



## Stanovisko komise k návrhu na jmenování profesorem

### Masarykova univerzita

Fakulta

Obor řízení

Uchazeč

Pracoviště uchazeče, instituce

Filozofická

filozofie

**doc. Dr. phil. Jakub Mácha, Ph.D.**

Masarykova univerzita, Filozofická fakulta, Katedra  
filozofie

### Složení komise

Předseda

prof. PhDr. Jan Zouhar, CSc.  
*Masarykova univerzita*

Členové

prof. PhDr. Eugen Andreanský, Ph.D.  
*Univerzita PJS v Košicích*

Univ.-Prof. Dr. Herbert Hrachovec  
*Univerzita Vídeň*

prof. PhDr. Josef Krob, CSc.  
*Masarykova univerzita*

prof. RNDr. Jaroslav Peregrin, DSc.  
*Univerzita Hradec Králové, Filosofický ústav AV ČR Praha*

### Hodnocení vědecké kvalifikace uchazeče

Doc. Dr. phil. Jakub Mácha, Ph.D., patří k předním odborníkům v oboru filosofie jazyka a mysli, kognitivní vědy, epistemologie a dějin novověké filosofie. K rozvíjení této specializace získal první předpoklady již během studia. Vystudoval na Fakultě informatiky FF MU v roce 2000 magisterské studium oboru informatika, přitom pokračoval ve studiu filozofie na FF MU až do úrovně doktorského studia a v roce 2009 obhájil doktorskou disertaci, kterou připravoval na základě smlouvy ve dvojím vedení, na Filozofické fakultě Leibnizovy univerzity v Hannoveru a na FF MU v Brně. V okruhu badatelů analytické filosofie patří k renomovaným autorům své generace.

Máchova německy psaná doktorská disertační práce *Analytische Theorien der Metapher* (Analytické teorie metafory) vyšla v prestižním německém nakladatelství LIT Verlag. Dílčí kapitoly byly publikovány v zahraničních časopisech (*Northern European Journal of Philosophy* a *Proceedings of the Austrian Ludwig Wittgenstein Society*). Hlavním tématem práce je koncept metaforického významu v analytické filosofii. Jakub Mácha zpočátku trvá na následujícím klíčovém vymezení metafory: V metafoře je něco viděno jako něco jiného. Většina probíraných autorů bere tuto definici za svou, aniž by si uvědomovali, že ona sama je metaforou, neboť slovo „vnímání“ je zde užito v přeneseném významu. Prvním dílčím výsledkem práce je proto identifikování a popsání tzv. metaforiky vnímání, jež prostupuje diskuzi o metafoře. Následně se nabízí otázka, zda je tato metaforika vnímání nedílnou součástí

či pouze nereflektovaným předpokladem zkoumání významu metafory. V závěru práce Jakub Mácha naznačuje, jak je možné se s metaforikou vnímání vyrovnat.

Druhá monografie *Tracing All the Connections. Wittgenstein on Internal and External Relations* byla publikována v nakladatelství Bloomsbury Publishing v roce 2015. Kniha se zabývá Wittgensteinovým dílem z perspektivy distinkce mezi interními a externími relacemi. Z této perspektivy se jedná o jednu z nejdůležitějších distinkcí, kterou Wittgenstein ve svém díle používal. Hlavní tezí práce je, že Wittgensteinova metoda analýzy spočívá právě na distinkci mezi interními a externími relacemi. Práce je hlavním výstupem grantového projektu GA ČR GPP401/11/P174.

V roce 2016 se Jakub Mácha podílel jako spolu-editor na vydání knihy *Wittgenstein and the Creativity of Language*, která vyšla v prestižním nakladatelství Palgrave MacMillan. Tato kniha se dočkala nebyvalého ohlasu ve vědecké komunitě; doposud se objevilo 9 recenzí ve vědeckých časopisech.

Jakub Mácha publikoval mimo tyto knihy články v zahraničních vědeckých časopisech, zmiňme alespoň dva články z roku 2017: „Competing Ontologies and Verbal Disputes” publikovaný v časopise *Prolegomena* a „Arnošt Kolman and Bertrand Russell at the 1948 International Congress of Philosophy“ publikovaný v časopise *Russell: the Journal of Bertrand Russell Studies*.

**Závěr:** Vědecká kvalifikace uchazeče **odpovídá** požadavkům standardně kladeným na uchazeče v rámci řízení ke jmenování profesorem v oboru filozofie.

### **Hodnocení pedagogické způsobilosti uchazeče**

Jakub Mácha působí pedagogicky na Katedře filosofie FF MU od roku 2008, původně jako odborný asistent a pak jako docent. Ve své pedagogické činnosti se věnuje německé klasické filosofii (především dílu I. Kanta, ale také Fichta, Schellinga a Hegela) a analytické filosofii (Wittgenstein, Russell). Z pedagogického hlediska nelze opomenout předměty určené pro začínající studenty (Úvod do studia filosofie, Metodologický proseminář). Doc. Mácha se angažuje v internacionalizaci výuky na FF MU pravidelným nabízením výuky v angličtině (doposud 5 různých předmětů). Pod vedením Jakuba Máchy byly úspěšně obhájeny 4 bakalářské, 3 magisterské diplomové práce a jedna disertační práce. Doc. Mácha se podílel na vedení tří disertačních prací, z toho dvě v anglickém jazyce v rámci projektu Erasmus Mundus (jedna obhájená, obhájení druhé se očekává v únoru 2019). Veřejná přednáška doc. Máchy na téma *Je náboženství opium lidstva?* se konala 26. 11. 2018 v rámci Jednoty filosofické za účasti 48 posluchačů.

**Závěr:** Pedagogická způsobilost uchazeče **odpovídá** požadavkům standardně kladeným na uchazeče v rámci řízení ke jmenování profesorem v oboru filozofie.

### **Hodnocení uchazeče jako význačné a uznávané vědecké osobnosti v daném oboru**

Jakub Mácha vystoupil během své kariéry na desítkách zahraničních konferencí. Dále absolvoval tři delší výzkumné a výukové pobyty: na universitě v Bergenu v Norsku v roce 2013, na universitě v Peradeniyi (Sri Lanka) v roce 2016 a na Bogaziçi universitě v Istanbulu v roce 2018.

Doc. Mácha se podílel na organizování tří vědeckých konferencí. V roce 2013 organizoval na universitě v Bergenu (Norsko) konferenci „Wittgenstein and the Creativity of Language“, která pak vedla k výše zmíněné stejnojmenné knize. V roce 2017 Jakub Mácha organizoval dvě konference, jednak workshop o díle amerického básníka Wallace Stevense na Universitě v Lodži v Polsku (sborník příspěvků je přijatý k publikaci v nakladatelství Peter Lang) a třídenní konferenci „Wittgenstein and Hegel. Reevaluation of Difference“ na Technické universitě v Drážďanech (rozsáhlá publikace z této konference je v přípravě). Jakub Mácha je členem vědecké rady Filosofické fakulty University Hradec Králové a členem oborové rady Filosofie na Universitě Hradec Králové.

**Závěr:** Uchazeč *je* význačnou a uznávanou vědeckou osobností v daném oboru. Významně se *zasluhuje* o profilování a rozvoj tohoto oboru. Jak potvrzují i doporučující dopisy prof. Aloise Pichlera, profesora ústavu filosofie Univerzity v Bergenu, a prof. Piotra Stalmaszczyka z Univerzity Łódź, *představuje* jednu z vůdčích osobností v oboru filosofie.

#### Výsledek tajného hlasování komise

Počet členů komise		5
Počet odevzdaných hlasů		5
z toho	kladných	5
	záporných	0
	neplatných	0

#### Návrh komise

Na základě výsledku tajného hlasování následujícího po zhodnocení vědecké kvalifikace, pedagogické způsobilosti a profilu uchazeče jako význačné a uznávané vědecké osobnosti předkládá komise Vědecké radě Filozofické fakulty Masarykovy univerzity návrh

jmenovat uchazeče profesorem v oboru filozofie.

na zastavení řízení.

V Brně dne 15. 12. 2018

prof. PhDr. Jan Zouhar, CSc. \_\_\_\_\_

prof. PhDr. Eugen Andreánsky, PhD. \_\_\_\_\_

Univ.-Prof. Dr. Herbert Hrachovec \_\_\_\_\_

prof. PhDr. Josef Krob, CSc. \_\_\_\_\_

prof. RNDr. Jaroslav Peregrin, DSc. \_\_\_\_\_